



কর্মসংস্থান ব্যাংক

(রাষ্ট্র মালিকানাধীন একটি আর্থিক প্রতিষ্ঠান)

ঋণ ও অগ্রিম বিভাগ

Email: lad@karmasangsthanbank.gov.bd

বেকার যুবদের বিষয় বন্ধ।

ঋণ পরিপত্র নম্বর -০৩/২০১৮

তারিখ : ১৩ মে ২০১৮

বিষয় : খেলাপী/অনিয়মিত ও মেয়াদোত্তীর্ণ ঋণের সুদ হার পুনঃনির্ধারণ।

কর্মসংস্থান ব্যাংক ১৯৯৮ সনে প্রতিষ্ঠার পর থেকে জামানত গ্রহণ করে অথবা জামানত ব্যতিরেকে দেশের বেকার যুবদের আত্মকর্মসংস্থান সৃজনে নিজস্ব ঋণ কর্মসূচী ও পর্যায়ক্রমে কৃষিভিত্তিক শিল্পের জন্য ঋণ সহায়তা, বাংলাদেশ ব্যাংক দুগ্ধ উৎপাদন ও কৃত্রিম প্রজনন খাতে পুনঃঅর্থায়ন এবং বাংলাদেশ ব্যাংক মৎস্য ও প্রাণিসম্পদ ঋণ সহায়তাসহ বিভিন্ন কর্মসূচীতে সহজ শর্তে ঋণ প্রদান করে আসছে। কর্মসূচীভিত্তিক ঋণের সুদের হারও ভিন্ন ভিন্ন। সুদের হার ও সুদ হিসাবায়ন পদ্ধতি বিষয়ে কর্মসংস্থান ব্যাংক পরিচালনা বোর্ডের ২০.১১.২০১৭ তারিখে অনুষ্ঠিত ২৫৪তম সভার অনুমোদনক্রমে এ বিভাগের ২৬.১২.২০১৭ তারিখের ঋণ পরিপত্র নম্বর -০৭/২০১৭ এর মাধ্যমে নীতিমালা জারী করা হয়।

০২। বাংলাদেশ ব্যাংকের আর্থিক প্রতিষ্ঠান ও বাজার বিভাগের ০৩ এপ্রিল ২০১৮ তারিখের ডিএফআইএম সার্কুলার নং-০১ এর মাধ্যমে বাংলাদেশে কার্যরত সকল আর্থিক প্রতিষ্ঠান কর্তৃক ফি/দন্ড সুদ/চার্জ/কমিশন ইত্যাদি ধার্যের বিষয়ে নির্দেশনা প্রদান করা হয়। বাংলাদেশ ব্যাংকের নির্দেশনার আলোকে এ ব্যাংকের বিভিন্ন কর্মসূচীর কিস্তিখেলাপী ও মেয়াদোত্তীর্ণ ঋণের সুদ হার পুনঃনির্ধারণের বিষয়ে পরিচালনা বোর্ডের ০৭.০৫.২০১৮ তারিখে অনুষ্ঠিত ২৬১তম সভায় প্রস্তাব উপস্থাপন করা হলে বোর্ড কর্তৃক নিম্নরূপভাবে অনুমোদিত হয় :

ক) নিজস্ব ঋণ কর্মসূচী

বিবরণ	খাত	বিদ্যমান সুদের হার		পুনঃনির্ধারিত সুদের হার
নিয়মিত ঋণের ক্ষেত্রে	ক. উৎপাদনশীল ও সেবামূলক	১১% (সরল ও ক্রমহাসমান)		১১% (সরল ও ক্রমহাসমান)
	খ. বাণিজ্যিক	১৩% (সরল ও ক্রমহাসমান)		১৩% (সরল ও ক্রমহাসমান)
কিস্তি খেলাপী/অনিয়মিত ঋণের ক্ষেত্রে	ক. উৎপাদনশীল ও সেবামূলক	১. খেলাপের তারিখ থেকে ১১% (ফ্ল্যাট রেট)	ঋণের পূর্ণ মেয়াদের মধ্যে কোনো ০১টি কিস্তি খেলাপ হলে সংশ্লিষ্ট কিস্তি পরিশোধের নির্ধারিত তারিখের পরবর্তী সর্বোচ্চ ১০ দিনের মধ্যে পরিশোধ করলে নিয়মিত ঋণগ্রহীতা হিসেবে গণ্য হবেন। তবে এ সুবিধা পূর্ণ মেয়াদের মধ্যে ০১ বার পাবেন।	১. কিস্তি খেলাপের তারিখ থেকে ১২% (ফ্ল্যাট রেট)
	খ. বাণিজ্যিক	২. খেলাপের তারিখ থেকে ১৩% (ফ্ল্যাট রেট)		২. কিস্তি খেলাপের তারিখ থেকে ১৪% (ফ্ল্যাট রেট)
মেয়াদোত্তীর্ণ ঋণের ক্ষেত্রে	ক. উৎপাদনশীল ও সেবামূলক	মেয়াদোত্তীর্ণের তারিখ থেকে ১২% (ফ্ল্যাট রেট)		মেয়াদোত্তীর্ণের তারিখ থেকে ১৩% (ফ্ল্যাট রেট)
	খ. বাণিজ্যিক	মেয়াদোত্তীর্ণের তারিখ থেকে ১৪% (ফ্ল্যাট রেট)		মেয়াদোত্তীর্ণের তারিখ থেকে ১৫% (ফ্ল্যাট রেট)

খ) কৃষিভিত্তিক শিল্পের জন্য ঋণ সহায়তা কর্মসূচী

বিবরণ	খাত	বিদ্যমান সুদের হার		পুনঃনির্ধারিত সুদের হার
নিয়মিত ঋণের ক্ষেত্রে	প্রকল্প ঋণ	৮% (সরল ও ক্রমহাসমান)		৮% (সরল ও ক্রমহাসমান)
	চলতি মূলধন ব্যয় ঋণ	৯% (সরল ও ক্রমহাসমান)		৯% (সরল ও ক্রমহাসমান)
কিস্তি খেলাপী/অনিয়মিত ঋণের ক্ষেত্রে	প্রকল্প ঋণ	৮% (সরল ও ক্রমহাসমান)		কিস্তি খেলাপের তারিখ হতে ১০% (সরল ও ক্রমহাসমান)
	চলতি মূলধন ব্যয় ঋণ	৯% (সরল ও ক্রমহাসমান)		কিস্তি খেলাপের তারিখ হতে ১১% (সরল ও ক্রমহাসমান)
মেয়াদোত্তীর্ণ ঋণের ক্ষেত্রে	প্রকল্প ঋণ	৮% (সরল ও ক্রমহাসমান)		মেয়াদোত্তীর্ণের তারিখ হতে ১০% (সরল ও ক্রমহাসমান)
	চলতি মূলধন ব্যয় ঋণ	৯% (সরল ও ক্রমহাসমান)		মেয়াদোত্তীর্ণের তারিখ হতে ১১% (সরল ও ক্রমহাসমান)

চলমান পাতা-০২

